
Teoria statului єi dreptului

63

PREGĂTIREA SPECIALIŞTILOR ОN DOMENIUL
ADMINISTRAŢIEI PUBLICE  ОN INSTITUŢIILE  

DE ОNVĂŢĂMОNT SUPERIOR DIN REPUBLICA 
MOLDOVA: REALIZĂRI ŞI PERSPECTIVE*

* NOTĂ: Оn articol sunt expuse unele idei din studiul “Evaluarea necesităţilor оn оnvăţămоntul uni-
versitar, postuniversitar şi sfera de cercetare оn domeniile administraţiei publice şi buna guvernare“ realizat 
de un grup de experţi independenţi оn octombrie 2005-martie 2006. Studiul vizat a stat la baza mai multor 
modificări a cadrului normativ privind оnvăţămоntul universitar, postuniversitar şi sfera de cercetare оn 
domeniile administraţiei publice din Republica Moldova.
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SUMMARY
Intentions of the Republic of Moldova to join European Union request 

new challenges related to the training and formation of the staff in the public 
administration. In this context, it is necessary to establish and strengthen a 
modern system of training the specialists in public administration that would 
be in line with the European standards and needs of the society. The pres-
ent material shows the results of the research on “Evaluation of the needs 
in University education, post graduated studies, PhD degree education, as 
well as research field in public administration and good governance”, made 
by the authors.

Aspiraţiile de integrare a 
Republi-cii Moldova оn Uni-
unea Europeană оnaintează 

administraţia publică. După 
cum arată experienţa ţărilor 
membre ale  Uniunii Europene, 
aderarea la această structură 
are un impact mult mai mare 

noi cerinţe faţă de pregă-tirea 
şi formarea personalului din 
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asupra comportamentului de 
guvernare şi administrare decоt 
asupra instituţiilor naţionale. Оn 
aceste condiţii se impune crearea 
şi consolidarea оn Republica 
Moldova a unui sistem modern, 
complex, transparent, accesibil, 
echitabil şi flexibil de formare 
a specialiştilor оn administraţia 
publică care ar corespunde stan-
dardelor europene şi necesităţilor 
societăţii. Acest sistem trebuie  să 
fie bazat pe:  

-	 cunoaşterea perfectă a 
ce-rinţelor оnaintate faţă de 
autorităţile publice;

-	 formarea unui corp de funcţi-
onari publici profesionişti şi res-
ponsabili;

-	 introducerea şi utilizarea me-
to-delor, tehnicilor şi procedurilor 
caracteristice managementului 
public modern;

-	 introducerea noilor teh-
nologii de informare şi comuni-
care;

-	 consultarea principalilor 
actori, implicaţi оn procesul de 
formare continuă a specialiştilor 
оn admi-nistraţia publică;

-	 realizarea unui sistem de 
remu-nerare pentru activitatea 
funcţio-narilor publici care să 
ia оn consi-deraţie, оn primul 
rоnd, performanţele acestora şi 
devotamentul pentru instituţia 
publică оn care оşi des-făşoară 
activitatea;

-	 realizarea unui sistem de 
recru-tare şi promovare, bazat 
pe merit, care să ofere garanţia 
că sоnt promo-vaţi cei mai buni 
funcţionari publici;

-	 dezvoltarea mecanismelor ce 
au ca rezultat creşterea mobilităţii 
funcţionarilor publici оn cadrul 
funcţiei publice.

Politica statului оn domeniul 
dezvoltării profesionale a funcţio-
narilor publici este asigurată оn 
baza  Concepţiei cu privire la 
politica de personal оn serviciul 
public (aprobată prin  Hotărоrea 
Parlamentului Re-publicii Mol-
dova nr. 1227-XV din 18 iulie 
2002). Acest document stipulează 
că democratizarea şi consolidarea 
serviciului public, ca totalitate a 
autorităţilor publice menite să 
realizeze prevederile Constituţiei 
Republicii Moldova, trebuie să  
fie efectuate prin pro-movarea 
şi realizarea principiilor pro-
fesionalismului, umanismului, 
transparenţei, legalităţii, acce-  
sibilităţii, echităţii sociale, con-
lucrării şi stabilităţii. 

Оn conformitate cu acest 
document politica de dezvol-
tare profesională continuă a 
funcţionarilor publici are drept 
scop asigurarea caracterului 
sistematic şi planificat al pro-
cesului de aprofundare şi de 
actualizare a cunoştinţelor, de 
dezvoltare a aptitudinilor şi de 
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modelare a atitudinilor necesare 
pentru exerci-tarea eficientă a 
responsabilităţilor ce revin postu-
lui de muncă, funcţiei deţinute.

Principiile Politicii de dez-
voltare profesională continuă a 
funcţio-narilor publici sоnt:

*	garantarea dreptului fiecă-
rui funcţionar la dezvoltarea 
potenţialului propriu. Mecani-
smele de realizare a sistemu-
lui de dezvoltare profesională 
continuă trebuie să prevadă 
responsabil ităţi le  statului , 
autorităţilor publice, presta-
torilor de servicii de instruire 
pentru a oferi fiecărui funcţionar 
public posibilităţi de dezvoltare 
profe-sională continuă;

*	orientarea spre necesităţile 
de instruire ale fiecărui funcţi-
onar. Strategiile, metodele şi 
programele de instruire trebuie 
să fie ajustate la necesităţile 
individuale ale funcţionarului 
public, excluzоndu-se caracterul 
general;

*	obiectivitate. Sistemul de 
dezvoltare profesională continuă 
trebuie să asigure posibilităţi egale 
de instruire fiecărui funcţionar 
public, atоt оn ţară, cоt şi peste 
hotare, fără discriminare pe mo-
tive de sex, vоrstă, naţionalitate, 
apartenenţă politică etc.;

*	 transparenţă. Politica de 
dezvoltare profesională continuă 
a funcţionarilor publici, proce-

durile de realizare a procesului de 
instruire trebuie să fie formulate 
clar, cuno-scute, şi pe оnţelesul 
funcţionarilor publici.

Pentru ca investiţiile desti-
nate instruirii să fie valorificate 
raţional, procesul de dezvoltare 
profesională trebuie să se bazeze 
pe identificarea şi satisfacerea 
necesităţilor indi-viduale de 
instruire a fiecărui funcţionar 
public.

Оn această ordine de idei, dez-
voltarea profesională a funcţi-
onarilor publici trebuie să fie 
asigurată:

a) de către prestatorii de ser-
vicii оn domeniul instruirii, atоt 
din sectorul de stat, cоt şi  din 
cel privat şi neguvernamental 
(universităţi, centre de instru-
ire, şcoli de business, instructori 
profesionişti etc.);

b) de către practicieni (funcţi-
onari publici competenţi,  de nivel 
republican şi local, conducători 
de performanţă etc.);

c) prin diverse tipuri şi forme 
de instruire internă (оn cadrul 
autorităţii publice) şi externă 
(оn afara autori-tăţii publice) 
- organizarea semi-narelor, 
conferinţelor, cursurilor de scurtă 
şi lungă  durată, instruirii la 
distanţă, tutelării, autoinstruirii, 
prin rotaţie de posturi, funcţii 
etc.

Astfel, fiecare funcţionar public 
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va beneficia de diverse opţiuni de 
dezvoltare profesională оn volum 
de cel puţin 40 de ore anual.

Dezvoltarea profesională 
continuă a funcţionarilor pub-
lici este reg-lementată şi de  
Regulamentul cu privire la 
perfecţionarea profe-sională a 
funcţionarilor publici, aprobat 
prin Hotărоrea Guvernului nr.845 
din 26.07.2004. Оn conformi-tate 
cu acest document, sarcinile de 
bază ale perfecţionării profe-
sionale continue sоnt:

-	 susţinerea implementării 
refor-mei administrative şi 
modernizării administraţiei 
publice;

-	 adaptarea cunoştinţelor şi abi-
lităţilor funcţionarilor publici la 
schimbările cadrului normativ, la 
cele organizaţionale, tehnologice, 
funcţi-onale şi de alt ordin din 
serviciul public;

-	 crearea  unei culturi organiza-
ţionale noi оn cadrul serviciului 
public;

-	 dezvoltarea abilităţilor man-
age-riale;

-	 оmbunătăţirea calităţii ser-
vici-ilor prestate populaţiei;

-	 contribuirea la dezvoltarea 
cooperării internaţionale şi la pro-
cesul de integrare europeană.

După cum demonstrează 
experi-enţa internaţională, o 
importantă sursă оn consoli-
darea şi modernizarea serviciului 

public sunt specialiştii оn do-
meniul administraţiei publice, 
instruiţi оn cadrul instituţiilor 
superioare de оnvăţămоnt. Re-
zultate-	 le studierii prac-
ticilor internaţionale confirmă 
că formarea specialiştilor оn 
domeniul administraţiei publice 
se realizează preponderent prin 
studii superioare cu durata de 3-5 
ani оn cadrul diverselor facultăţi 
(drept, ştiinţe politice, ştiinţe eco-
nomice etc). Оn contextul Proce-
sului de la  Bologna structura stu-
diilor оn domeniul administraţiei 
publice оn perimetrul european   
se clasifică după cum urmează:

-	 studii superioare de licenţă 
(3 sau 4 ani) program de formare 
iniţială (ciclul I);

-	 studii superioare de masterat 
(1 sau 2 ani) cu program de studii 
specializate aprofundate (ciclul 
II);

-	 studii integrate, licenţă/mas-
ter (4 sau 5 ani);

-	 studii postmaster, de instru-
ire a personalului angajat оn 
serviciul public.  

Pornind de la necesitatea 
moder-nizării оnvăţămоntului su-
perior оn domeniul administraţiei 
publice, un grup de experţi 
independenţi au efectuat оn perio-
ada octombrie 2005 – martie 2006 
un studiu privind identificarea 
principalelor caracte-ristici ale 
sistemului de instruire оn dome-
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niul administraţiei publice оn 
instituţiile de оnvăţămоnt supe-

are la specialitatea Administraţie 
publică sunt organizate la Aca-
demia de Studii Economice din 
Moldova (ASEM), Universitatea 
de Stat din Moldova (USM), 
Universitatea de Stat „Bogdan 
Petriceicu Hasdeu” din Cahul 
(US Cahul), Academia de Ad-
ministrare Publică pe lоngă 
Preşedintele Republicii Moldova 
(AAP) (Tab. 1).

P r i n c i p a l i i  a c t o r i  c a re 
influenţează asupra elaborării 
şi implementării planurilor şi 
programelor de in-struire оn do-
meniul administraţiei publice sоnt 
Ministerul Educaţiei şi Tinere-
tului, alte autorităţi publice cen-
trale, instituţiile şi organizaţiile 
din mediul academic. 

Оn rezultatul studierii docu-
mentelor ce reglementează activi-
tatea subdiviziunilor insti-tuţiilor 
de оnvăţămоnt superior care оşi 
propun pregătirea specialiştilor 
şi efectuarea cercetărilor оn 
dome-niul administraţiei pub-
lice, am constatat existenţa mul-
tor tangenţe, dar şi deosebiri оn 
opiniile privind modul de per-
cepere a administraţiei publice 
atоt ca sferă de instruire, cоt şi 
ca domeniu de cercetare.

Astfel, catedra “Manage-
ment Social” de la ASEM este 
responsabilă de pregătirea 
specialiştilor оn administraţia 
publică. Оn confor-mitate cu 
actele care reglementează activi-
tatea de instruire la specialitatea 

rior din Republica Moldova.
Astfel, s-a constatat că оn Re-

publica Moldova studii superio-
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vizată sunt trei blocuri prin-
cipale de discipline, menite să 
asigure instru-irea studenţilor 
оn administraţia publică: disci-
plinele ce ţin de administraţia 
publică; disciplinele economice; 
disciplinele juridice.

Menţionăm că conceptul оn do-
meniul instruirii la specialitatea 
Administraţia publică de la USM 
este că Administraţia publică 
reprezintă o parte componentă 
a ştiinţei administrative, care la 
rоndul său este o componentă 
esenţială, un element-cheie a 
ştiinţei politice contemporane. 
Aceasta corespunde abordărilor, 
formulate оn 1948 de către experţii 
UNESCO cu privire la obiectul 
de studiu al ştiinţei politice. Оn 
acest context, au fost revizuite 
planurile de studiu la specialitatea 
sus-numită, reprofilaţi specialiştii 
оn domeniul ştiinţei politice la 
cate-drele facultăţii. Sоnt ţinute 
cursuri de specialitate, cursuri 
afiliate (ştiinţe politice), discipline 
juridice, cursuri оn domeniul 
economiei etc. Aceste discipline se 
ţin la prima etapă (“etapa licenţă” 
de studii оn contextul Procesului 
de la Bologna (anii 1-3). 

Catedra de profil de la US Ca-
hul are ca scop general pregătirea 
specialiştilor оn domeniile drept şi 
administraţie publică care оşi vor 
desfăşura activitatea profesională 
оn justiţie, оn cadrul organ-

elor administrative sau оn alte 
instituţii de stat ori private. Misi-
unea catedrei este realizarea unui 
cadru curricular comprehensiv 
pentru desfăşurarea unui proces 
de оnvăţămоnt modern, orientat 
spre formarea specialiştilor оn do-
meniile juridic şi administrativ.

Catedra “Administrare de stat 
şi municipală”, fiind catedra de 
profil la AAP, asigură realizarea 
activi-tăţilor organizatorice, in-
structive şi metodico-ştiinţifice оn 
problemele actuale din domeniul 
administraţiei publice. Direcţiile şi 
obiectivele principale de activitate 
ale catedrei (cele de perspectivă 
şi cotidiene) sоnt reflectate оn 
Planul de activitate propriu,  
elaborat оn baza  Progra-mului de 
Stat de asigurare cu  cadre a or-
ganelor  administraţiei publice  şi 
a Concepţiei Guvernului Republi-
cii Moldova cu privire la formar-
ea, recalificarea şi perfecţionarea  
funcţionarilor publici. Оn scopul  
asigurării unei activităţi efi-
ciente, catedra colaborează cu 
organele administraţiei de stat 
şi administra-ţiei locale, cu cele-
lalte subdiviziuni didactico-
ştiinţifice ale Academiei şi ale altor  
instituţii de profil din ţară şi din 
străinătate.

Rezultatele studiului atrag 
atenţia asupra următoarelor mo-
mente esen-ţiale ale instruirii:

1. Lipsa unei colaborări 
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eficiente dintre instituţiile şi 
organizaţiile ce oferă programe de 
formare оn administraţia publică 
оn elaborarea standardelor co-
mune profesionale оn domeniu.

2. Absenţa unor programe co-
mune de activitate.

3. Gradul insuficient de co-
labo-rare dintre actorii care 
influenţează asupra elaborării 
planurilor şi programelor de in-
struire оn domeniul administraţiei 
publice, fapt care face ca sistemul 
de formare să nu fie unul deschis, 
orientat spre performanţă şi 
atingerea standardelor europene 
de formare оn administraţia 
publică. 

Concomitent menţionăm că 
opiniile privind definirea speci-
ficului administraţiei publice 
ca domeniu de instruire оn 
оnvăţămоntul superior sоnt 
diferite şi оşi găsesc reflectare 
оndeosebi оn conţinuturile pla-
nurilor de studii şi pot fi explicate 
prin:  

·	 l ipsa  unor tradi ţ i i  оn 
pregăt irea  univers i tară  a 
specialiştilor оn administraţia 
publică din ţară; 

·  diversitatea planurilor de 
оnvă-ţămоnt privind această 
specialitate оn ţările europene, 
planuri ce au servit ca surse de 
inspiraţie pentru institu-ţiile de 
оnvăţămоnt superior din Republi-
ca Moldova (de ex., оn unele state 

instruirea specialiştilor оn admi-
nistraţia publică este concentrată 
asupra studierii politicilor publice 
sau a politicilor sociale, scopul 
fiind pregătirea unor specialişti 
pro-fesionişti оn formularea, 
analiza, evaluarea politicii so-
ciale cu capa-cităţi de a elabora 
decizii оn domeniul programelor 
sociale. Оn alte state, оn proce-
sul de instruire accentul se pune 
pe tehnologiile administrative, 
fapt care presupune studierea 
administră-rii ca atare. Оn pro-
cesul de instruire prevalează car-
acterul aplicativ. O altă atitudine 
este programa, care se bazează 
pe studierea domeniilor speciale 
ale administrării, inter-acţiunii 
administrative, admini-strarea 
оn sfera deservirii medicale, ad-
ministrarea municipală, admini-
strarea regională etc.).

·  dorinţa de a se conforma 
pro-filului de bază al instituţiei 
de оnvăţămоnt (de ex., оn planul 
de оnvăţămоnt la specialitatea 
“Admini-straţie publică” de la 
ASEM (compo-nenta disciplinelor 
economice este dominantă) sau 
subdiviziunilor aca-demice din 
care face parte catedra de spe-
cialitate (Politologie) оn cazul 
USM etc.

Principala cauză a acestor deo-
sebiri rezidă оnsă оn lipsa unui 
Standard profesional şi academic 
la specialitatea Administraţie 
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publică aprobat de Ministerul 
Educaţiei şi Tineretului, bază 
sigură pentru elaborarea pla-
nurilor de оnvăţămоnt superior 
(licenţă şi masterat).  

L ipsa  aces tu i  s tandard 
afectează perspectivele formării 
unui specialist competent оn 
administraţia publică şi face 
dificilă nu numai elaborarea 
planurilor de оnvăţămоnt, dar 
şi a curriculumului disciplinelor 
care reprezintă baza elaborării 
obiective-lor de evaluare la nive-
lul disciplinei concrete, corelează 
procesul de proiectare didactică 
şi de evaluare a randamentului 
şcolar, reglementează realizarea 
procesului didactic şi asigură 
deschiderea spre creativitate 
profesională, constituie baza ela-
borării manualelor, ghidurilor 
metodologice şi materialelor di-
dactice.

Оn condiţiile cоnd la nivel 
naţional nu există un curricu-
lum-cadru pentru specialitatea 
Administraţie publică fiecare 
instituţie de оnvăţămоnt supe-

rior este nevoită să-şi elaboreze 
propriile programe curriculare 
pentru disciplinele predate. 

О n  r e z u l t a t u l  a n a -
lizei experienţei instituţiilor 
de оnvăţămоnt ce pregă-tesc 
specialişti оn administraţia publică, 
a activităţii reprezentanţilor 
autorităţilor publice, precum şi 
a experienţei instituţiilor simi-
lare din străinătate propunem 
următoarele puncte de reper pen-
tru perfecţionarea sistemului de 
pregătire a specialiş-tilor оn do-
meniul administraţiei publice: 

· perceperea administraţiei 
publice nu numai ca o sferă de 
activitate, dar ca un integra-
tor fundamental, care reuneşte 
diferite sfere ale vieţii societăţii 
оntr-un оntreg. Este important 
de reţinut că administrarea оn 
sine este nu numai un mozaic al 
aspectelor economice, juridice 
şi de altă natură, ci o totalitate 
de factori de bază, specifici, care 
se depistează şi se anihilează 
оn con-diţiile contemporane cu 
ajutorul unui complex de disci-
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